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2.1       ΤΡΙΓΩΝΟΜΕΤΡΙΚΟΙ ΑΡΙΘΜΟΙ ΓΩΝΙΑΣ ω 
                                 με  0ο ( ω ( 180ο
               Ασκήσεις  σχ. βιβλίου  σελίδων  234 – 236 
Ερωτήσεις κατανόησης 

1.
Για το σημείο  Μ (5, 12)  είναι  ρ = ΟΜ = 13.  Αν ω = x
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M , να συμπληρώσετε τις παρακάτω ισότητες 
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Προτεινόμενη λύση 

Είναι   ημω =
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2.

Αν η γωνία  ω = x
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M  είναι αμβλεία, τότε να συμπληρώσετε τα παρακάτω κενά με το σύμβολο   > ή < 

ημω  > 0             συνω < 0          εφω < 0 

Απάντηση

Με βάση τη θεωρία συμπληρώνουμε τα κενά όπως παραπάνω 
3.

Να συμπληρώσετε τον παρακάτω πίνακα αντιστοιχίζοντας σε κάθε τριγωνομετρικό αριθμό της στήλης  Α τον ίσο του αριθμό από την στήλη Β . 
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Προτεινόμενη λύση 

Από θεωρία  :  ημ90ο = 1     άρα α ( 3                συν180ο = 
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                        εφ0ο = 0        άρα γ ( 1                συν90ο  = 0     άρα δ ( 1    
                        ημ0ο= 0             άρα ε ( 1                      εφ180ο = 0    άρα στ ( 1    
                        συν0ο  =1         άρα ζ ( 3                       ημ180ο  = 0   άρα η ( 1    
Συμπληρωμένος ο πίνακας φαίνεται παραπάνω 
4.

Να χαρακτηρίσετε τις παρακάτω προτάσεις με (Σ) αν είναι σωστές και με (Λ) αν είναι λανθασμένες 

α)  Για κάθε γωνία ω ισχύει  
[image: image14.wmf]-

1 ( συνω ( 1                                             (Σ)
β)  Αν  γωνία  είναι αμβλεία τότε εφω < 0                                                 (Σ)
γ)  Αν για την γωνία ω ισχύει  ημω > 0 , τότε η ω είναι οξεία                   (Λ)
δ)  Το ημίτονο οποιασδήποτε γωνίας τριγώνου είναι θετικός  αριθμός     (Σ)
Απάντηση

α)  Θεωρία,  πρόταση   (Σ) 
β)  Θεωρία,  πρόταση   (Σ) 

γ)  Όχι,  διότι και αμβλεία να είναι η γωνία πάλι ημω > 0.   Πρόταση   (Λ) 
δ)  Θεωρία,  πρόταση   (Σ) 
Ασκήσεις 

1. 

Να υπολογίσετε τους τριγωνομετρικούς αριθμούς της γωνίας ω = x
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M  όταν 

α)  Μ( 3,  4)               β) Μ(
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5,  12)              γ) Μ( 0,  3) 

Προτεινόμενη λύση 

α) 
ρ = 
[image: image17.wmf]22

x + y
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Άρα    ημω =
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 ,          συνω =
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β) 
Ομοίως    ρ = 13 ,     ημω = 
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 EMBED Equation.DSMT4  [image: image28.wmf]5
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γ) 
Ομοίως   ρ = 3 ,       ημω = 
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 =1 ,    συνω = 
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 = 0 ,      εφω = 
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2.

Μία ευθεία  ε  έχει εξίσωση y = 
[image: image34.wmf]-

2x. 

α)  Να σχεδιάσετε την ευθεία ε και να προσδιορίσετε την τεταγμένη ενός σημείου της

     Μ που έχει τετμημένη 
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β)  Να υπολογίσετε τους τριγωνομετρικούς αριθμούς της γωνίας ω = x
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Προτεινόμενη λύση 

α) 
Με την βοήθεια του πίνακα 

σχεδιάζουμε τη γραφική 

παράσταση της ευθείας 
y = 
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Για  x =
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1 έχουμε  y = 
[image: image40.wmf]-

2(
[image: image41.wmf]-

1) = 2

Άρα   M(
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1 , 2) 
β)
ΟΜ = ρ = 
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Άρα    ημω =
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3.

Ένα πλοίο Π αναχώρησε από το λιμάνι Ο και 

κινήθηκε βορειοανατολικά προς μία κατεύθυνση 

που σχημάτιζε με τον άξονα Οx γωνία 30ο.

 Να βρείτε τις συντεταγμένες του πλοίου 
μετά από διαδρομή 10 μιλίων 

Προτεινόμενη λύση 

Έστω  Π(x , y) οι συντεταγμένες του πλοίου 
Τότε   ρ = ΟΠ = 10 
Είναι   ημ30ο = 
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Οπότε   Π
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4.

Στο διπλανό σχήμα το τρίγωνο ΟΒΜ είναι ισόπλευρο. 
Να υπολογίσετε

α)  Τις συντεταγμένες του Μ                                                     
β)  Τους τριγωνομετρικούς αριθμούς της γωνίας των 120ο 

Προτεινόμενη λύση 

α) 
Φέρνω το ύψος  ΜΑ,  που είναι και διάμεσος.

Άρα η  τετμημένη του Α είναι  x =
[image: image62.wmf]-

1, οπότε ΟΑ = 1, 

και η τετμημένη του Μ είναι επίσης 
[image: image63.wmf]-

1  
Από το ορθογώνιο τρίγωνο ΟΑΜ  έχουμε   

εφ60ο = 
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[image: image65.wmf]3

 = 
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   άρα  ΑΜ = 
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, οπότε η τεταγμένη του Μ είναι 
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Δηλαδή   Μ
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β) 
Αφού  Β(
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2 , 0) ,  είναι ΟΒ = 2 = ΟΜ = ρ 
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5.

Στο διπλανό σχήμα το τρίγωνο ΟΒΜ είναι ισοσκελές. 

α) Να αποδείξετε ότι οι συντεταγμένες του Μ 
    είναι 
[image: image78.wmf](
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3 , 1
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β) Να υπολογίσετε τους τριγωνομετρικούς 

    αριθμούς της γωνίας των 150ο
Προτεινόμενη λύση 

α) 
Φέρνω το ύψος  ΜΑ  που είναι και διάμεσος . 

Από το ορθογώνιο τρίγωνο ΟΑΜ έχουμε 

ημ30ο = 
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    άρα    ΑΜ = 1 

Συνεπώς η τεταγμένη του Μ είναι  y =1
Είναι  συν30ο = 
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    άρα    ΟΑ = 
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Οπότε η τετμημένη  του Μ  είναι  x = 
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Επομένως   Μ(
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 , 1) 
β ) 
Αφού  Μ
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  και  ρ = ΟΜ = 2  θα έχουμε 
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6.

Στο διπλανό σχήμα είναι εφω =
[image: image98.wmf]-
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.  Αν η τετμημένη 
του Μ είναι 
[image: image100.wmf]-

1,  τότε  να υπολογίσετε

α)  Την τεταγμένη του σημείου Μ 

β)  Το ημω και το  συνω 

Προτεινόμενη λύση 

α) 
Έστω   Μ(
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1 , y) ,   τότε   εφ ω = 
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β) 
ΟΜ = ρ = 
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7.

Ένα πυροβόλο όπλο βρίσκετε στην θέση Ο και έχει στρέψει την κάννη του στον στόχο  Σ1.  Αν ο στόχος  Σ1 μετακινηθεί στη θέση  Σ2, τότε να υπολογίσετε πόσες μοίρες πρέπει να στραφεί η κάννη του πυροβόλου για να σημαδεύει το στόχο στη νέα του θέση .
( Να χρησιμοποιήσετε τριγωνομετρικούς πίνακες)


Προτεινόμενη λύση 

Είναι   Σ1(10 , 7)    και   Σ2( 20 , 18) 

Αν  ω  είναι η γωνία που σχηματίζει η  ΟΣ2 με τον οριζόντιο άξονα

και φ είναι η γωνία που σχηματίζει η ΟΣ1 με τον οριζόντιο άξονα,

 τότε   εφω = 
[image: image118.wmf]y

x

= 
[image: image119.wmf]18
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 = 0,9   από τους πίνακες βρίσκουμε ότι ω = 42ο 
           εφφ = 
[image: image120.wmf]y

x

= 
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10

 = 0,7  απ’ όπου φ = 35ο 
Συνεπώς  η γωνία στροφής  (κίτρινη) πρέπει να είναι  42ο
[image: image122.wmf]-
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